Lernfeld 11 — Zeit: 60 min

*** SPS-Technik *** Datum: Name:

Ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) * 1,5

1. Eine konventionelle Schitzsteuerung soll |2 Die Zykluszeit bestimmt die Reaktionszeit
durch eine speicherprogrammierbare einer SPS auf Eingangséanderungen.
Steuerung (SPS} ersetzt werden. Welche
Programmiersprachen in der SPS-Pro- Wie grol3 ist die Reaktionszeit im gunstigsten
grammierung kennen Sie? und im unglnstigsten Fall im Vergleich zur
Nennen Sie mindestens drei Programmier- Zykluszeit der SPS?
sprachen.

3. Beieiner Baustellenampel handelt es sich vereinfachend um eine Ampel ohne Gelblicht. Die Ampel wechselt also
direkt von Grin auf Rot und umgekehrt. Ein vollstindiger Ampelzykius dauert Tz = 5 min und wiederholt sich
periodisch.

Als Hilfsmittel zur Entwicklung der zeitgefihrten Steuerung sind nachfolgend alle aufeinander folgenden Zustinde
eines Ampelzyklus, mit den zugehdrigen logischen Zustanden der Steuerungsausginge, in einer Zustandstabelle
dargestelit.
Zustandstabelle der Ampelzustande:
Zeiten Logische Zuordnung: Ampel- Steuerungsausgange:
zustand
-P1| -P3 | -P2 | -P4 -P1 1. Ampel Griin
1,0 min 0 1 0 1 2 -P2 2. Ampel Grin
Bl -P4: 2. A | Rot
1,5 min 0 1 1 0 3 TpRERe
1,0 min 0 1 0 1 4
Erstellen Sie die Zejtablaufdiagramme fur alle Ausgangssignale der Steuerung.
-P4
t/min
-P2
- I/m]‘s
-F3
X i/m%
-P1
ir’m-ia
4. Blatt 4 von 6: Stromlaufplan Antrieb

Blatt 5 von 6: Stromlaufplan Torsteuermodul
Blatt 6 von 6: Logikplan

1. Nennen Sie vier Voraussetzungen, die gegeben sein missen, damit der Kontakt MCON des Torsteuermoduls
aktiviert wird.

2. Welche logische Schaltung im Torsteuermodul verhindert, dass das Rolltor gleichzeitig gedffnet und ge-
schlossen werden kann?




Lernfeld 11 — Zeit: 60 min
*** SPS-Technik *** Datum: Name:

5. Eine Schrittkette mit 3 Schritten soll umgesetzt werden. Die Schritte 1 bis 3 sollen durch die
LEDs der Ausgange A2.1 bis A2.3 angezeigt werden.

Schrittl soll gesetzt werden, wenn Taster S1 betatigt wird. Ebenso sollen die folgenden Schritte
2 und 3 durch Betatigung der Taster S2 und S3 gesetzt werden. Nach Betatigung eines Tasters
S4 kehrt die Schrittkette in den Initialzustand (alle LEDs aus) zurick.

Geben Sie den geforderten Ablauf mit Hilfe eines Funktionsplans wieder.

Gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) * 2,5

6.  Welchen Fehler enthalt der Programmausschnitt einer Adresse Anweisung Kommentar
SPS?
006 mmmmnen
007 U EO.2 Taster ,Flllen Ein“
@ Die Anweisungen der Adressen 008 und 011 sind 008 S ADA1 Pumpenmotor ,Fillen”
vertauscht. 009 ON EO.1 '[aster LFiillen Aus*
010 O ED.B Uberstrom ,Pumpenmotor
@ Die Riicksetzanweisung darf nicht auf AQ.1, son- 011 R AQ.1 Pumpenmotor ,Fiillen®
dern muss auf einen anderen Ausgang erfolgen. 012 UM7.5 Merker ,Stérung"”
013 U M100.1 Blinkmerker ,0,5 Hz"
@ Die Mehrfachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 014 =A11 Meldung ,Storung®
keine ,Stérmeldung” mdglich ist. 015 U EO.8 Uberstrom ,,Pumpenmotor”
016 U M100.2 Blinkmerker ,,1 Hz"
@ Die Mehrfachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 017 =A1.1 Meldung ,Uberlast*
keine ,,Uberlastmeldung” méglich ist. D18 e
@ Die Anweisung der Adresse 015 muss ,UN E0.8"
lauten.
7. Der dargestellte Programmablauf @ @
zeigt einen Ausschnitt aus dem z 5 = G
s — 155 ||
Steuerprogramm der SPS. X10 i s Motor X10 S | Motor
Welcher der angegebenen Ein Ein
Funktionsplane entspricht dem XI5 ————R Y || -
Schrittsymbol?
10 DS :witgrsEm @ @
e 5s 0]
) xio—{28__Ots | Motor X10 S = ilor
i X15 ol Ein X15 A ——|Ein
i
15 S | Motor Aus
l‘ g 10 5s| _[=o
x10 v — }— ® | Motor
1 T—— A |
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*** SPST

echnik ***

Datum:

Name:

8.

Steuerungen mit SPS sollen drahtbruchsicher aufgebaut

sein. Welche Aussage zur Drahtbruchsicherheit ist richtig?

® ©

& @

Alle Befehlsgeber der Steuerung miissen als Offner
ausgefihrt sein.

Alle Befehlsgeber der Steuerung, die zum Aus-
schalten flhren, missen zwei parallelgeschaltete
SchlieBer haben.

Alle Befehlsgeber der Steuerung, die zum Aus-
schalten fuhren, mlssen zwei in Reine geschaltete
Offner haben.

Alle Befehisgeber der Steuerung, die zum Aus-
schalten filhren, missen als Offner ausgefiihrt sein.

Alle Befehlsgeber der Steuerung miissen als
SchlieBer ausgefiihrt sein.

Zur Steuerung der Anlage sollen Automatisierungssysteme
(SPS) eingesetzt werden. Zur Auswahl stehen Geréte mit
Transistor- oder Relaisausgéngen.

Grundl

age lhrer Auswahl sind unten stehende Aussagen.

Welche Aussage ist richtig?

ORORORCEE

Relaisausgénge arbeiten sehr schnell und
verschleiBfrei,

Transistorausgédnge kénnen nur Gleichspannung
liefern.

Transistorausgange unterliegen starkem Verschlei3
beim Schalten.

Relaisausgéange kénnen keine Gleichspannung
schalten.

Mit Relaisausgéngen kénnen keine Motorschitze
angesteuert werden.

10.

Bilder b und c. Die Schutzschaltung in Bild b soll mit einer

SPS (Bild c) realisiert werden. Welche Anweisungsliste ist
richtig?

Q,

®

@

L E1 L Ef L E1 L El L At
ON E2 0 Al U At U Al ON E2
U At U E2 ON E2 UN E2 U E1
= Al = Af = Al = Al = Al
L E3 L E3 L E3 L Al L E3
O A2 0 A2 U A2 O E3 0O A2
U AT u At O Al U A2 U Al
= A2 = A2 = A2 = A2 = A2
PE PE PE PE PE
+24 V R ~24V

Stk S2|-{S3}-
81}~ ‘m\ S3 k- Kz\

E] 1+ ] 2 [ 3 | 4 |+24v

SPS
- K1

S2f '7 \ Al 1+ ] 2 | 3 | 4 | M
o ke[ ] <1l ke[ ]
ov LoV

Bid b

Bild ¢
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*** SPS-Technik *** Datum: Name:

11. Bei speicherprogrammierbaren Steuerungen missen

gegensinnig wirkende Ausgangsbefehle nicht nur tiber
das SPS-Programm verriegelt werden (Softwareverriege-
lung), sondern es muss auch eine Schiitzverriegelung
durchgefihrt werden (Hardwareverriegelung).
In welcher Kontaktdarstellung sind die Verriegelungen
richtig dargestellt?

A B ||

Fz SOk S1-- S2F

@ kif | ke

L f— EOD | EODY | EQ2 | EQ3 | EO4 | EOS | EQB | EQT M
@ K1\ | K2

SPS

e |
\E/, K2 Kl\ A1D [ A1 | A12 | A13 | A14 | A15 | A1E | ALT | 4PaV

o I ]
P _ | roav
(4) K?? ? Al|B -
7 | | '-(1[‘5 [:l‘jm
(5) K?\ \ =

12. Das Bild zeigt den Anschlussplan einer SPS. Welche . - L+O
Aussage ist richtig?
X101 X103

Ein Erdschluss in der Leitung mit Klemme X 1.1 AUS 24 V

bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. |.._.. EIN |__

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme X102 X104

X 1.4 bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. L-¥

EO [ E1] E2 |E3|E4 |[E6|E6 ] E7T [ M 9O

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 verhindert das Abschalten. SPS

CROBORS

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
L+

X 1.1 bewirkt einen Kurzschluss, durch den
abgeschaltst wird. A0 A A2 A3 ] Ad ] AsT As | A7 [+24V '0)

&)

Ein Erdschluss in den Leitungen mit den Kiemmen K1
X 1.3 und X 1.4 verhindert das Abschalten. Elj
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13.  Wozu dienen Cptokappier in Automatisierungsgerdten? |14.  Im Steuerungsprogramm werden unterschiedliche
Datentypen verwendet. Welcher Datentyp (aus der
Tabelle) ist geeignet fiir eine Steuerungsvariable x mit

@ Als A/D-Umsetzer in Eingabebaugruppen 2inem numerischen Wertebereich von 0 < x < 655357
@ Als D/A-Umsetzer in Ausgabegruppen Schiiisselwort | Datentyp | Bits
@ Als galvanische Trennung in Ausgabebaugruppen 1H BOOL boolesche [ |
@ Als Signalverstarker in Eingabebaugruppen ; 2' COLINT integer 16
@ Als Signalanpassung von Eingangssignalen tiber j Lm;o;DL - —_B_il_-l;;ge- - [5_.;:1_
LW-Leiter e S ST <SRN S 4
4 ' REAL reele Zahl 32
5'  SINT | shortinteger | 8

15.  Der Funktionsplan zeigt einen Ausschnitt aus dem Steuerprogramm der Werkzeugmaschine. Welche der

angegebenen Schaltungen gibt lhrer Meinung nach die Umsetzung des dritten Schritts richtig wieder?
Von Schritt 1

i 1

M4 R M3 2

M2

M2 —
@ E1 T.l R El— &

Ez —a I . it
E2 ——

M4 S M3
3
M4 — &
@ E1 — R M3
E2 —g
M2 S M3 —

@ E1

1’
s+

mMa

M2 ———
@ E1 — =] S nach Schritt 5
E2 —a

M4 R M3 Funktionsplan

Viel Erfolg! Summe: 100 Punkte Erreichte Punktzahl:
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